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ATA DA REUNIÃO DO DIA: 15/08/2023                8ª Reunião do Ano Rotário 2023-24                      593ª da história do Clube 

PRINCIPAL ASSUNTO TRATADO:    Palestra: Ana Gillies - Diversidade e Direitos Humanos 

LOCAL:  Restaurante Lellis Trattoria         R. Gonçalves Dias, 51 - Batel, Curitiba - PR, 80240-340                HORÁRIO: 12 h  

PRESIDENTE: Patrícia Cury Dias Baptista.    SECRETÁRIA: Samanta Daliana Golin Pacheco   PROTOCOLO: Carlos De Pieri  

 
PRESENTES (30)  
Associados(as) (24 de 33 – 73,5%) (Presentes em negrito e Recuperação (R)) 

 

Ana Leticia Guerra Batista do Nascimento  
Carlos Antônio de Pieri  
Carlos Gustavo Pacheco  
Ciro Nestor Leviski  
Cleângela Rosani Busanello  
Clécio Luiz Chiamulera  
Dalton Roberto Bastos Ortiz (R) 
Dionísio Olicshevis (Governador 2000-01) (Isento de presença) 
Eduardo Fernandes de Souza  
Elizeu Francisco da Silva  
Eriton Nunes Costa   

Fabricio Litz 

Fabricio Zilotti 

Jean Garcez da Silva  
Jean Xavier Villa Filho  
João Alexandre Santos Junqueira da Silva  
Juliano Ribeiro Cavalheiro  
Júlio César Cardoso  
Kelly Cordeiro Spena  

Leticia Chun Pei Pan 

Luciana Olicshevis (Isenta de presença) 
Luciano Vieira do Santos  
Luiz Carlos Maggi  
Marcos Roberto Rockenbach   
Maria Luzita de Faria  
Michele Cristine Reschke  
Miguel Francisco Ferreira  
Patrícia Cury Dias Baptista 

Patricia Regina Silveira 

Peterson José Cruz Fernandes  
Pedro Henrique Araújo  
Regina do Rocio Cordeiro Damazio  
Samanta Daliana Golin Pacheco  

 

CONVIDADOS (06) 
 

- Ana Guiles (palestrante) 

- Romina Súbia (nossa intercambista vinda do Equador) 

- Giuseppe Ianino de Pieri (Filho do cp. Pieri) 

- Ketlin (convidada do cp. Dionísio e mãe de Sofia nossa intercambista) 

- Guilherme Cavaleiro (filho do cp. Juliano) 

- Vania (esposa cp. Juliano) 
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1. Abertura  

2. Reflexão Motivacional - Kelly  

- Falou sobre a vaidade humana. 

3. Protocolo – Carlos Pieri  

-  Aniversariantes: Filha do cp. Luciano, a Caroline, e 21/08 aniversário de Fabricio Zilotti. No dia 22/08 é uma 

data muito especial por ser a data de Aniversário de admissão do Fraterna em RI, com Dalton Roberto Bastos 

Ortiz, Ciro Nestor Leviski, Dionísio Olicshevis, Elizeu Francisco Da Silva, Eriton Nunes Costa, João Alexandre 

Santos Junqueira, Luciana Olicshevis, Luiz Carlos Maggi Aniversário (12 anos de clube), como seus fundadores, 

entre outros que já saíram do clube. E citou as principais datas comemorativas da semana.  

4. Instrução Rotária – Carlos Gustavo Pacheco 

- MÊS DEDICADO AO DESENVOLVIMENTO DO QUADRO ASSOCIATIVO (DQA) 

- Elaborado por: Luciana Olicshevis (*1) Apresentado por: Carlos Gustavo Pacheco (*2) 

- O texto na integra se encontra em anexo. 

Notícias Resumidas 

5. Secretaria – Samanta  

- Na próxima semana teremos reunião do Conselho na terça-feira e no sábado dia 26 nossa festiva de 

arrecadação. Por gentileza confirmem suas presenças, realizando o pagamento o mais breve possível, pois as 

vagas são limitadas. 

6. Tesouraria – Eduardo  

- Estamos verificando a mudança de banco para termos melhores taxas e aplicações e retorno desta 

instituição, o Sicredi. 

- O Ideal é fazer o pagamento na primeira semana DE CADA MÊS 

7. Juventude – Maria Luzita  

- Apresentou Romina do Equador. Romina está muito feliz aqui e pela recepção realizada. 

- A nossa intercambista Livia Partiu no dia 10 para o México. 

 - A filha da Ketlin, a Sofia, e o filho do cp. Juliano, Guilherme Cavaleiro, foram os intercambistas selecionados. 

- Esperamos fechar com um clube parceiro para que o filho do cp. Fabricio Litz também consiga fazer este ano. 

8. Imagem Pública – Júlio 

– O material para a visita do gov. Laerzio, estamos realizando este nessa semana. Estou em contato com a 98 

FM e Mundo Livre FM e Gazeta do Povo para divulgar a feijoada. 

9. Programação do dia:  

- Presidência – Patrícia Cury  
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- Transferimos para o próximo sábado a retirada da araucária, lembrar de levar roupas para o bazar de 

arrecadação. 

- Sobre o subsídio a Escola Fênix está aprovada para a realização do nosso projeto.  

- A feijoada é uma reunião que conta presença, portanto aguardamos o máximo de presença neste dia 

especial. 

- No dia 29, será a visita oficial do Governador Laerzio; a reunião com os Diretores de Comissão será às 11h, 

para a reunião administrativa e logo depois teremos a nossa reunião ordinária ao 12h. 

- Apresentou a palestrante Ana Gilles; contou que o Rotary foi fundado pelos homens e depois abriu as portas 

para as mulheres. Falou que o processo histórico criou uma cultura machista, de privilégios, da qual todos 

somos vítimas. O feminismo fala de equidade. Há muitas mulheres machistas e muitos homens feministas; 

somos criados por mulheres e machistas e isso deixou marcas em nós. Sabemos que os brancos ainda têm 

privilégios na sociedade. Ana teve que se esforçar mais, por ser uma mulher negra e estar aqui hoje.  

- Palestra: Ana Maria Rufino Gillies- Diversidade e Direitos Humanos 

- Saudou a todos e agradeceu ao convite da presidente Patrícia. Contou um pouco sobre o seu currículo e da 

sua família. 

-  A produção de arte visual também é responsável pela produção de memórias, de “esquecimentos”/ exclusões/ 

apagamentos, abstenções. A História Cultural estuda os modos de pensar, de viver e de fazer, logo, há uma 

profunda relação entre Arte e Cultura, e, para utilizar um conceito de Lucien Fébvre (1989), utensilagem mental, 

ou seja, tudo que num determinado contexto, influencia os homens em seus modos de pensar e em suas ações.  

- Realizou um estudo da relação entre Arte, História e Memória, que engloba os conceitos de identidades e 

representações. 

- Por meio de obras como pinturas mostrou como os artistas contavam as histórias e como os pintores negros 

ficaram invisíveis no processo históricos. 

- Após sua apresentação e encerramento da reunião ordinária, permaneceu no local para responder perguntas. 

12. Encerramento  

- A presidente Patrícia Cury Dias Baptista agradeceu a presença de todos e convidou a participarem da nossa 
próxima reunião.  
- Sob o lema do presidente do Rotary Internacional, 2023-24, Gordon Mcinally, Crie Esperança no Mundo, e 
do Governador do Distrito 4730 Laerzio Chiezorin Junior, declaro encerrada a reunião, do Rotary Club de 
Curitiba Fraterna, peço a todos que, em pé, saúdem o Pavilhão Nacional.  
 
 

 

Lida e aprovada em 16/08/2023. 

  

  

       Patrícia Cury Dias Baptista             Samanta Daliana Golin Pacheco            

 

                  Presidente                                                                                     Secretária   
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ANEXO 

 

ROTARY CLUB DE CURITIBA FRATERNA 

COORDENAÇAO DE INSTRUÇAO ROTÁRIA 

Reunião de 15/05/2023 

MÊS DEDICADO AO DESENVOLVIMENTO DO QUADRO ASSOCIATIVO (DQA) 

Elaborado por: Luciana Olicshevis (*1) 

Apresentado por: Carlos Gustavo Pacheco (*2) 

 

Muito já se escreveu em Rotary sobre esse tema, muitas palestras, estudos, seminários, enfim, um 

tema que está bem tratado pelo Rotary International, Coordenações Zonais, Distritos e Clubes. 

Em nosso clube, mercê a preocupação de parte de nossos associados e associadas, esse tema não 

vem trazendo preocupação, felizmente... 

Contudo, precisamos por assim dizer “acordar” parte dos nossos associados e associadas, para que 

tenham em mente trazer voluntários que possam nos ajudar a desenvolver nossos projetos e o 

objetivo do clube. 

Aí temos que fazer as 6 perguntas básicas de qualquer projeto bem-sucedido: 

1. Quem devemos trazer?  

Amigos, amigas, que reúnam condições mínimas de atuar voluntariamente, que tenham 

prazer em ajudar o próximo, que tenham facilidade de atuar em equipe, que sejam pessoas 

agradáveis em suas atitudes, e que possam responder positivamente à PROVA QUÁDRUPLA, 

já conhecida de todos! 

2. Onde achar essas pessoas? 

Na sua família, no seu trabalho, nas suas relações pessoais de amizade, em outros grupos, 

inclusive de WhatsApp. Um cuidado muito importante, não faça convites coletivos, em 

grupos, faça isso sempre de forma individual, pessoal, isso dá o tom de importância que o 

convite merece. 

3. Como convidar? 

O convite deve antes de tudo, valorizar a grupo que já temos... Ninguém entra num grupo 

sem conhecê-lo, mesmo que minimamente... Por isso, o início é convidar uma pessoa que 

você entenda ser capaz de atuar voluntariamente para nossas reuniões normais ou festivas. 

Se a pessoa for muito desconfiada, fechada, reservada, diga assim: preciso que você conheça 

uma turma interessante, de um grupo que faço parte, para dividir comigo essas amizades! 

Por isso que nossas reuniões normais devem ser atrativas, mostrar o que estamos fazendo, o 
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andamento dos projetos e ações. Acolhermos a todos com cordialidade, sorrisos, abraços... 

Nosso clube leva um nome desde a sua fundação, que propõem afetividade, fraternidade, 

calor humano. Nesse sentido, se recepcionarmos pessoas de forma taciturna, carrancuda, 

tipo “de-mal-com-vida”, certamente transmitiremos uma imagem negativa. E basta uma 

pessoa do clube estar desse jeito para afastar possíveis futuros associados. Assim sendo, 

TODOS indistintamente, devem demonstrar alegria ao receber algum convidado, procurar se 

aproximar, fazer perguntas sobre a pessoa, e especialmente, deixar a pessoa falar mais que 

você... Até dá para aplicar a fórmula: “amigo de amigo meu, e meu amigo”. Logo, trate os 

convidados com muita emoção, e mostre que estamos felizes com suas presenças. 

4. O quê fazemos aqui no clube? A participação em nossas reuniões pode ajudar muito.... Mas 

poderão surgir perguntas adicionais de pessoas que se interessam em ingressar em Rotary. 

Se você não se sentir seguro para expor o que seja um clube de Rotary, chame os mais 

experientes, faça uma reunião em sua residência, numa cafeteria, num barzinho, ou onde 

achar mais fácil e interessante conversar sobre o clube e sobre o Rotary. Mostre o número de 

jovens que fazem anualmente o Intercâmbio de Jovens entre o Brasil e outros países, cite 

alguns projetos do nosso clube, junto às instituições carentes (podem citar essas instituições), 

fale da oportunidade de conhecer muitas pessoas no mundo inteiro usando o distintivo 

rotário, diga que dentro do Rotary temos pessoas voluntárias, disponíveis, sempre prontas a 

ajudar, enfim, relembre suas próprias experiências vividas entre nós, e as vantagens de ser 

rotariano... 

5. Por que você pode ser rotariano? Depois destas informações, a pessoa deve estar querendo 

saber por que está sendo convidada, óbvio. Evidentemente que devemos ter em mente um 

pouco de informações sobre a personalidade de uma pessoa a ser convidada. Há quem diga 

que devemos “crescer com qualidade”, e não só em quantidade. De fato, não haverá efetivo 

crescimento de força de trabalho num clube que convida pessoas só para aumentar o quadro 

social. É uma busca permanente crescer em números, mas não só isso.... Precisamos crescer 

na força de trabalho. Aí reside a resposta ao convidado: diga-lhe assim: ACREDITO QUE VOCÊ 

SERÁ CAPAZ DE DOAR UM POUCO DOS SEUS TALENTOS EM FAVOR DE PESSOAS MENOS 

FAVORECIDAS NA VIDA”. E indague: VOCÊ É CAPAZ DISSO?”. Com certeza você obterá uma 

resposta que definirá de a pessoa poderá ser útil ao clube com seu ingresso, dividindo seus 

talentos. Tem gente que acha que não tem tempo, e se essa for a questão, lembre-se que 
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entregar uma tarefa para uma pessoa com muito tempo disponível, mas muito sossegada, 

não haverá solução; agora, entregar uma tarefa para uma pessoa muito ocupada, ela 

resolverá a questão rapidamente.... Isso já está demonstrado na prática. 

6. Quanto custa para ser rotariano? Explique que há uma mensalidade (cite o valor), e que tem 

despesas com as refeições, que não são obrigatórias (se quiser, não precisa se alimentar nas 

reuniões), e que podem surgir outras despesas em eventos do clube, do Distrito e até do 

Rotary International. 

Caros associados e associadas, como conclusão, devemos ter em mente que o clube tem uma 

meta de longo prazo já estabelecida pelo Conselho Diretor do Clube, que atingir, no máximo 45 

(quarenta e cinco) associados. Iniciamos com 37, na fundação, e por experiência de outros clubes, 

sabemos que acima desse número advém dificuldades de manter um grupo coeso e unido, sendo 

esse limite máximo o ideal para desenvolver o companheirismo e as atividades do clube. Por 

outro lado, se o clube desejar manter e crescer com alguns projetos, como o Intercâmbio de 

Jovens deverá atingir pelo menos 38 associados, o que lhe trará o direito de votar com peso maior 

nas decisões do Distrito, e inscrever mais jovens para o intercâmbio.  

Esse texto é instrucional e motivacional, por isso, esperamos que surjam novas indicações de 

associados e associadas, para que consigamos nesta gestão em andamento, atingir pelo menos 

38 associados. Faltam poucos, ou seja, só 5, pois estamos atualmente com 33 associados e 

associadas. 

(*1) Luciana Olicshevis é associada do Rotary Club de Curitiba Fraterna, classificação; advocacia 

cível; 

(*2) Carlos Gustavo Pacheco é associado do Rotary Club de Curitiba Fraterna, classificação: 

medicina. 

 


